

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.<sup>o</sup>  
ADMINISTRACION: Mayor de Reino, 14, comercio  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'75 peset s  
En id. id. trimestre . . . . . 2'00 >  
En id. id. un año . . . . . 8'00 >  
Pagando un año anticipado . . . . . 7'00 >

Precios de anuncios según tarifa.

## El Congreso Patronal de Vigo

### ACUERDO INEXPLICABLE

Como saben nuestros lectores por los telegramas que han publicado los periódicos, en una de las sesiones celebradas por el Congreso de patronos reunidos en Vigo, se ha acordado que la sindicación obrera debe ser obligatoria y única en cada oficio y localidad.

Como dicho acuerdo es de trascendencia e importancia sumas para la vida y desarrollo de la industria en el porvenir, nos ha parecido oportuno hacer algunas consideraciones sobre él, aunque comprendamos que nuestra humilde opinión poco o nada ha de pesar en la balanza para la decisión que por el Gobierno se adopte en una cuestión tan vital y en la que tan cuantiosos intereses, morales y materiales, se ventilan.

No comprendemos ni creemos que pueda tener explicación satisfactoria, cómo se ha adoptado ese acuerdo por patronos que están o deben estar en constante comunicación con sus obreros, pues la realidad ha debido enseñarles prácticamente lo que es y significa el sindicato único y las consecuencias aterradoras que tal sindicación ha acarreado.

¿Pero es que tan pronto han olvidado los patronos las perturbaciones que en Barcelona, Valencia, Zaragoza, Bilbao y otras poblaciones ha ocasionado el sindicato único y la secuela trágica que de su actuación se ha derivado y que aún, por desgracia, subsiste?

Parecía que lo natural y lógico, después de las duras lecciones que la realidad ha impuesto, iluminando con siniestros resplandores hasta las más obtusas inteligencias, hubiera sido, hasta por egoísmo, ya que no por otras consideraciones, que figurase entre los acuerdos tomados en dicho Congreso, el de propugnar y favorecer por todos los medios posibles, la fundación y desarrollo de sindicatos católicos y dar vida y aliento a los ya existentes, puesto que ellos han sido en muchas ocasiones el contrapeso a las exigencias socialistas, presentando las reclamaciones obreras en el terreno justo y de conciencia; pero, aunque parezca paradójico, no ha sido así, y, en cambio, se preconiza la sindicación obligatoria y única con perjuicio evidente y palmario, primero, de los mismos patronos y después, de los obreros católicos.

Constituidos los obreros en sindicato único, su fuerza sería incontrastable, y si sus directores, como es lo más probable pues la experiencia lo acredita, eran los más levantiscos, los patronos, *vehementis*, tendrían que acceder a todas las reclamaciones que por dichos sindicatos se les hicieran, fuesen o no justas; y en cuanto a los obreros católicos, se verían obligados a engrosar los sindicatos socialistas y sindicalistas, con daño manifiesto de su conciencia y en contra de la tan decantada libertad, sin que atinemos

a vislumbrar las ventajas que con ello pudieran obtener.

Pero hay más; es que ese acuerdo va derechamente contra la Iglesia, pues ésta, por boca del gran Pontífice León XIII ha dicho, en su inmortal Encíclica *Rerum Novarum*, lo siguiente:

«Siendo esto así, preciso es que los obreros cristianos elijan una de dos cosas: o dar su nombre a Sociedades en que se ponga a riesgo su religión, o formar ellos entre sí sus propias Asociaciones y juntar sus fuerzas de modo que puedan animosamente libertarse de aquella injusta e intolerable opresión. Y que esto último se deba escoger, ¿quién habrá que lo dude, si no es el que quiera poner en inminentísimo peligro el sumo bien del hombre?»

Mirando el asunto bajo el aspecto económico, que es al que parece solo han atendido los patronos reunidos en Vigo, si bien no todos, pues el acuerdo se ha tomado por mayoría, ya hemos dicho que el sindicato único les perjudicaría notablemente, y si se atiende al moral y religioso que en toda cuestión social existe, pues como muy bien dijo el presidente de la Federación de Vigo, «la mayor parte de las luchas sociales, son debidas a falta de creencias religiosas», ese acuerdo está en pugna y en abierta contradicción con lo que la Iglesia aconseja, y mataría de una vez para siempre a los sindicatos católicos, cuya actuación en muchos conflictos entre el capital y el trabajo tan beneficiosa ha sido, para aquel y para éste.

Por estas razones, repetimos, resulta completamente inexplicable e inadmisiblemente mencionado acuerdo y es de presumir que el Gobierno, más conocedor del problema, con mejor sentido de la realidad y con mayores elementos aún que los patronos para apreciarla, no ha de incluir en las leyes que se dicten, el articulado concerniente a la sindicación obligatoria y única, pues ello sería una gran calamidad.

Compuesto el anterior artículo, hemos leído en los periódicos madrileños, que ya han empezado a protestar contra el acuerdo de la mayoría de los patronos, reunidos en Vigo, varias entidades, entre ellas la de obreros católicos de Levante, la de Vitoria y la de Bilbao, y la Patronal de Madrid, en un manifiesto que ha publicado, justificando la conducta que observó en vida el patrono señor Madurell, asesinado el miércoles pasado.

Esto viene a probar, que la mayoría que tomó tan desdichado acuerdo, representa una insignificante minoría del elemento patronal español, y que, por fortuna, tal acuerdo no ha de prevalecer.

R. A.

*Sin la esperanza de la inmortalidad, la virtud con los sacrificios que impone, y las penas que la acompañan, sería la mayor de las vanidades.*

Aparisi y Guijarro.

\*\*\*\*\*

## La colecta para la Buena Prensa

Por circunstancias especiales, no pudo celebrarse en nuestra ciudad, el día de San Pedro, la colecta para la Buena Prensa, la cual se hará mañana en todas las parroquias y capillas.

Para que nuestros lectores se den cuenta de la importancia que este asunto tiene, transcribimos a continuación algunos de los pensamientos del difunto señor Arzobispo de Tarragona, doctor López Peláez, en un Opúsculo, que imprimió y repartió gratis.

Léanlos y medítenlos nuestros lectores y deduzcan la consecuencia lógica que de ellos se desprende.

Den para la Buena Prensa, pues no les ha de pesar en el porvenir.

**La prensa no es "una obra", sino "la obra".**

Que nuestra caridad no olvide las necesidades que socorre; pero hagamos todavía un esfuerzo para socorrer a nuestra prensa. Mirémosla no como una obra, una de las que reclaman nuestro desprendimiento, sino como la obra que a todas las protege y glorifica, dando a conocer su importancia, captando las simpatías de las gentes, probando el derecho con que funcionan y el derecho que tienen a la vida, y rodeándolas de fuertes y animosos vigilantes que formen como indestructible muro alrededor de ellas, prontos siempre a dar la voz de alarma y el grito de combate, y a encender la indignación popular cuando la perfidia o la brutalidad del Estado intentaren despojarlas. Considerémosla no como objeto de lujo, ni como socorrido a quien hay que dar limosna, sino como arma de nuestra propia defensa personal, y la única o por lo menos indispensable para darnos el triunfo de nuestras ideas; y así tengámosla en el mismo aprecio con que el ciudadano mira la escopeta que le sirve para alejar de su casa a los bandidos, y cuidémosla tan esmeradamente como el soldado cuida el fusil para el gran día del combate.

**Lo que hacen los masones por la prensa**

Se ha calculado que, uno con otro y partiendo la diferencia, asciende a cinco francos anuales lo que paga por concepto de sostenimiento de prensa cada uno de los masones esparcidos por el universo mundo. ¡Qué lección para infinidad de católicos que se pasan el tiempo criticando a la prensa católica sin dar siquiera un céntimo para ayudarla a que pueda competir con la que se propone resucitar el paganismo en todas las esferas de la vida moderna! Y nótese que relativamente a nosotros, los francasones forman número escasísimo. Según el último anuario de la secta, publicado en Suiza, los dos durmientes, los que pagan la cuota determinada por las logias, si son 215.000 en Inglaterra y 60.145 en Alemania, los de Francia y España, donde tanto se hace sentir su influjo, no pa-

san de 32.000 y 30.000 respectivamente; pero están de modo admirable organizados, se hallan unidos por el vínculo indisoluble del odio común a la Iglesia, y dirigiendo todos sus esfuerzos a dominar en la prensa periódica, con ella se han apoderado de la opinión, y la opinión, quisiéramos grabar esta frase en todas las inteligencias para que moviese todas las voluntades: *la opinión es quien domina al mundo.*

† Antolín López Peláez,  
Arzobispo de Tarragona

## CHIQUILLADA

A mi buen amigo Alejandro Lozano Agero, que sabe contar con donaire salados bejaranismos.

Erase una tarde primavera! Cantaban los ruiseñores alegremente en las frondas. Un leve airecillo tibio, perfumado con delicados aromas de silvestres flores, mecía dulcemente la arboleda recién cubierta de verdes hojas... y en el claro firmamento un sol resplandeciente alumbraba el risueño paisaje.

Todo era magestad y belleza, quietud y calma, luz y alegría aquella tarde de primavera.

Bien penetrados estaban de que era así, los cuatro rapaces que a las dos de la tarde se despidieron de sus madres saliendo camino de la escuela... hasta llegar a la plazuela más próxima en que siguieron el más directo para ir al Castañar.

Al llegar a los rodeos se entraron por entre los frondosos castaños que allí crecen con tanta exuberancia y se dedicaron a la ingeniosa, delicada y artística ocupación de *sudar varas*.

Las silenciosas oquedades del monte hicieron resonar los ecos... de cuatro músicos instrumentos que entre los verdes castaños tañían los cuatro rapaces que satisfechos, gozosos, contentos con las melodías improvisadas gozaban el sencillo deleite reservado para los *virtuosos* del bello arte al escuchar la composición predilecta.

El tiempo corrió rápidamente; con la rapidez que las horas felices acostumbra en estos casos. Era forzoso regresar a Béjar y nuestros héroes abandonaron la hermosura del bello Castañar. Por el camino hicieron sonar con mil variados tonos las vegetales trompetas.

El sol hería ya de soslayo el paisaje. Al llegar al pueblo, por la Corredera, sintieron sus almas inundadas de bélicos y marciales impulsos, brotando en ellos la idea de entrar, cual en conquistada plaza fuerte, con todos los honores: batiendo marcha y con bandera desplegada. Prontamente, con más rapidez que lo pensaron, ataron a una vara un pañuelo, no muy limpio ciertamente, y levantándole en alto Juanito, el de mayor estatura de todos ellos, continuaron su

camino soplando con más furia en sus casi bélicos instrumentos.

Al llegar a la Puerta de la Villa, las trompetas sonaban ya con dejos de clarines guerreros. Juanito se erguía contento, orgulloso de realizar dos importantes funciones a la vez: era abanderado y músico mayor, todo en una pieza y si alguien lo hubiese puesto en duda, él habría contestado que a mayor abundamiento era también el cabo de cornetas...

Juanito observó en la típica plazuela que otros chicos, al verles llegar pertrechados con tanto aparato guerrero, les miraban con los ojos muy abiertos, llenos de silenciosa admiración. Seguramente les daba envidia. Ante esta idea, Juanito se irguió más y más, acentuando con ello la excesiva altura de su flaca persona. Bien lo notaron los del grupo contemplativo, principalmente Pepín, el vivaracho Pepín, quien después de congestionar su cara a fuerza de hacer los más extraños gestos, lanzó al bélico y filarmónico Juanito el *sangriento insulto*:

—¡Lángare, támara frejenera!

Un breve silencio hizo comprender a todos que la tragedia era inminente.

Enmudecieron las rústicas gaitas o guerreras trompas, arrióse la bandera cual si de pelear con fuerzas irregulares se tratara, y sin esperar los toques de *fuego, paso de ataque, a la bayoneta*, se trabó entre ambos bandos tan bárbara y brutal batalla cual no se registra otra en los libros de la Historia; manos, pies, dientes fueron hábilmente utilizados en la contienda y aunque la oportuna y eficaz intervención de algunos transeúntes la puso rápido final, resultaron bastantes prendas de vestir un tanto manchadas y desperfectas, amén de las consiguientes lesiones en manos, caras y orejas.

Nuestros cuatro héroes siguieron camino de sus casas respectivas.

No sonaban ya sus gaitas, que entre sus manos, mudas, silenciosas, en vano esperaban la corriente de aire que hiciera vibrar sus rebajados bordes.

Limpiábanse las manchas que en la lucha cogieron sus vestidos, y llenos de tristeza contemplaban sus girones, pensando con terror en la hora trágica en que sus madres les viesan.

¿No eran ellos los mismos que minutos antes hicieron su entrada triunfal, con *bandera y música*, en la rendida plaza fuerte...?

Si estas noticias hubiesen llegado a conocimiento de la madre de Juanito, éste no hubiera recibido la magnífica paliza que al hacer su aparición en la casa paterna le administró la autora de sus días. ¡La habían enterado que Juanito, en vez de ir a escuela, se había marchado al monte! ¡De esto!, que ya no se acordaba ni el propio Juanito...

Algunas horas después, Juanito dormía tranquilamente en una pobre y limpia cama y soñaba que era abanderado, coronel y cabo de cornetas de un vistoso y brillante regimiento, que triunfal desfilaba por las anchas calles de una populosa ciudad lejana...

GABRIEL R. LÓPEZ.

10 Junio, 1921.

## Las conferencias sociales en el teatro Cervantes

Según anunciamos en nuestro anterior número, el jueves comenzaron las conferencias que el muy ilustre señor Magistral de Zamora don Francisco Romero, accediendo gustoso al requerimiento que le hicieron varios bejaranos, está desarrollando en el teatro Cervantes.

Con palabra fácil, claro concepto, correcto decir presentó al conferenciante el culto notario don Felipe Gómez Moñibas, haciendo un acabado elogio de la saliente personalidad del señor Romero, que merced a su vasta cultura y profundos conocimientos había conseguido, a pesar de ser aún muy joven, un puesto muy

relevante entre los actuales oradores sociológicos.

Añadió el señor Moñibas, que esperaba se le oyera sin prejuicios de ninguna clase, pues no iba a hablar de política, sino únicamente sobre la cuestión social, problema del cual podía repetirse (refiriéndose a todos) aquellas palabras que el Salvador dirigió a los fariseos: «El que de vosotros esté limpio de pecado, que tire la primera piedra».

Al terminar el señor Moñibas, recibió una cariñosa y entusiasta salva de aplausos.

### 30 de Junio

#### La Religión único medio de resolver el problema social

Al adelantarse a hablar el muy ilustre señor Magistral, resonó en la sala un aplauso cerrado.

El señor Romero, es orador elocuentísimo, de fácil y arrebatadora palabra y dicción elegante y correcta.

Desde los primeros momentos electrizó al auditorio, que muchas veces interrumpió su discurso con repetidas ovaciones.

Comenzó su disertación el señor Romero recogiendo los aplausos que el público le tributó al presentarse en la tribuna y los elogios del señor Moñibas, para formar con ellos un ramillete, que ofreció delicadamente a Nuestra Señora del Castañar y a la ciudad de Béjar.

Hizo un bello y magnífico exordio, cantando en párrafos inspiradísimos a Castilla, la fuerte, la noble, la que dió sus hombres para conquistar otro mundo, la que dió su sangre cuando fué necesaria para salvar a España, la que hoy callada, sumisa, guardando el latir de otras edades, espera con ansia la llegada de nuevas ideas que la saquen de su quietud y la rediman y devuelvan la paz.

Glosa la célebre contestación que las hadas dieron al rey de Escocia cuando les preguntaba: ¿hasta cuándo seré rey? *hasta que las selvas se muevan*. Y esta respuesta, que parecía asegurar eternamente su reinado no sirvió más que para anunciar su terminación, porque un día las selvas de Escocia comenzaron a moverse...

Hoy el mundo se agita y conmueve cual las selvas de Escocia en la ficción shakespeariana; todos los filósofos ven los momentos actuales como de crítica transición.

A la protesta de Lutero siguió como consecuencia precisa, derivada de aquella premisa de revolución religiosa, la revolución política de Voltaire, como a éste siguió la revolución social de Carlos Marx, promovedores todos del estado actual de la sociedad.

Hoy, cuando vemos conmovirse las selvas, despeñarse los torrentes y agitarse los más sólidos cimientos de la sociedad, es inútil pensar en detener el arrollador impulso, en vano trataremos de levantar un dique; la fuerza arrolladora de la desatada tempestad le destruiría en pocos instantes. Pensemos, ya que no en contenerla, en desviarla.

De nada servirá que a la fuerza se oponga la fuerza. Las bayonetas no sirven más que para arreglar las cuestiones de los cuerpos, nunca para las del alma.

Evoca en linda y poética descripción la figura de Newton contemplando el rodar de los astros en la inmensidad de los espacios siderales, en la noche clara y despejada en que exclamó adivinando la ley universal de la gravitación, ¿con que era verdad? ¿Con que era verdad que todos los astros giran en derredor del sol, impulsados y equilibrados por la atracción que su enorme masa ejerce sobre todo el sistema sideral!

Si Newton hubiera sido tan buen filósofo como excelente físico, habría podido adivinar, que así como el sol es el centro del mundo astronómico, así el mundo de las ideas tiene por centro a Dios, a la idea religiosa.

Explica la teoría del desnivel social como causa de los actuales males y de la revolución engendrada en el mismo día en que las llamadas clases directoras olvidaron la Religión. Todos somos culpa-

## EN LA FERRETERÍA DE ARIAS

han puesto a la venta el saldo de loza que tenía anunciado; entre los muchos artículos recibidos figuran:

Platos para mesa, hondos y llanos, a 6'50 docena.—Id. de postre, a 5'00 docena.—Jarras de loza, 1'25 una.—Fuentes llanas y hondas, 1'50 una.—Pocillos y tazas, 0'25 uno.—Tazones para almuerzo, con plato, 0'75 juego.—Tazones sin asa, 0'35, 0'40 y 0'50 uno.—Orinales finos, 2'00, 2'25 y 2'75 uno.—Soperas redondas y ovaladas, fruteros y ensaladeras.

Gran surtido en artículos de cristal.—En breve recibirá una gran partida de batería de cocina de las mejores marcas, que venderá a precios muy reducidos.

bles del estado actual.

El abandono en que aquellas clases han dejado al pueblo, se evita con abrazos de democracia, sin confundir ésta con la demagogia.

Habla de los nuevos redentores de los obreros, diciendo de ellos que, en efecto, son ministros del pueblo, pero... de hacienda. (Grandes risas).

Comenta con gracejo la pasividad de los Gobiernos ante las cuestiones sociales y pide que el estado obligue a los obreros y a las clases directoras a marchar unidos, elevando a los unos y haciendo descender a los otros para conseguir la tan deseada paz social.

Una atronadora salva de aplausos coronó la hermosa pieza oratoria, que el ilustre señor Magistral de Zamora nos hizo saborear en la primera de sus conferencias.

### 1 de Julio

#### El Socialismo

El entusiasmo que había producido la primera conferencia del señor Romero, en cuantos escucharon la brillante palabra del joven Magistral de la catedral de Zamora y los comentarios laudatorios que ayer corrieron de boca en boca, ponderando la elocuencia extraordinaria de referido señor, hicieron que anoche se congregara en el Teatro Cervantes una concurrencia numerosísima, compuesta de todas las clases sociales, que llenaba casi por completo el amplio coliseo.

Y en verdad que no resultaron los asistentes defraudados en sus esperanzas, pues el señor Romero, no solo confirmó el juicio que de él se formara en la primera conferencia, sino que consiguió superarle con creces en la de ayer.

Posee el señor Romero una oratoria fluida, un verbo cálido, una facilidad de expresión, que asombra, y un genio poco común para la exposición, que encanta, cualidades con las que a veces llega a subyugar al auditorio.

Empezó diciendo que iba a hablar, no a los juzgados, sino a los sinceros, a los que querían saber cuál era la verdad.

Hubo un tiempo, dijo, en que llegó la hora de conceder al pueblo los derechos que Jesucristo le señaló en el Evangelio. Mas los encargados de la dirección del pueblo, dejaron la buena voluntad a un lado y se excedieron en su misión. El error socialista está en el exceso revolucionario.

La revolución francesa proclamó la libertad junta con los demás derechos del hombre. Este se enamoró de la idea de libertad y ese excesivo amor engendró en Filosofía el humanismo, y en el periodo subsiguiente a la revolución del siglo XVIII se declaró la guerra a la Filosofía, el sentimentalismo lo avasalló todo, bastaba con la luz del corazón ¿quién pensaba en la inteligencia?

La época actual es semejante a aquella; hasta nuestros poetas han abandonado nuestra tradición literaria castellana y no se inspiran más que en los poetas franceses, impregnándose de sentimentalismo malsano.

De la revolución francesa nació el liberalismo doctrinario y éste no pudo menos de engendrar al socialismo, que nació de aquél como nacen los gusanos de la podredumbre de los cadáveres.

El liberalismo doctrinario quiso luchar con el socialismo y no pudo.

Alude el orador a sus palabras del día anterior, sobre las analogías extremas entre el mundo físico y moral, pues así como aquel obedece a la ley fija y universal de la gravitación, así también el mundo moral tiene su centro de gravedad en la Religión, en la idea de Dios. Y así como perdido el Sol sobrevendría la catástrofe en el mundo físico, perdida la idea de Dios, viene la catástrofe en el orden moral, la revolución, la perturbación de la paz social.

La paz social depende del nivel social y la Religión es el único medio de acercar a las clases sociales. Porque la Religión predica al pobre resignación y al rico, no solo caridad, sino también justicia social. Con esto, elevados

los unos y convencidos los otros de su misión, se unen y se compenetran y con tal fusión viene el orden y la paz social.

Y ¿qué es la justicia social? Se ha dicho que la justicia social no existe o que si existe, esa palabra está vacía de sentido. Esto no es cierto. La idea de la justicia social es tan antigua como Santo Tomás que la explicaba al lado de la justicia legal. Estriba en la nivelación de las clases.

Ocurre un fenómeno curioso en nuestro campo, no se habla del socialismo más que por sus partidarios.

Parece que en España no podemos nosotros hablar de socialismo. El socialismo nació desde que Carlos Marx proclamó la igualdad absoluta de todos los hombres y conforme a esa igualdad, la riqueza había de distribuirse entre todos por igual, llegando al reparto de todos los bienes. Pero esto es imposible, porque es evidente que hay hombres trabajadores y hombres vagos y pasado algún tiempo de ese reparto, la riqueza iría a los hombres industriosos, quedando privados de ella los que hubieran holgado. Entonces volvería la desigualdad y sería menester un nuevo reparto y estarlo repitiendo a cada momento. lo cual es un absurdo, y hay que convencerse que los Gobiernos no están capacitados para tanto.

El liberalismo comenzó entonces a hacer concesiones al socialismo y ocurrió lo que con toda pasión humana, cuanto más se le concedía, menos satisfecho estaba y más exigía. Había una clase oprimida y esa clase reaccionó, pidiendo que se reconocieran sus derechos y se le diera lo que le pertenecía. La reacción en los fenómenos sociales es superior a la acción. De ahí la pujanza del bolchevismo de Rusia y del sindicalismo de todos los países, que no son más que reacción contra las injusticias sociales. Pero esa reacción no puede ir más allá de ciertos límites y tiene que quedar en el justo medio de la democracia cristiana.

El liberalismo tenía, además del medio de concesiones, otro procedimiento, el de la represión y con eso se dió al socialismo la aureola de mártir.

Nosotros, los católicos, los que dirigen los sindicatos católicos, decimos a los obreros: no teneis razón en los medios que empleais, si la teneis en muchas cosas, no en todas las que pedis.

Nosotros nos dirigimos a los obreros de los sindicatos católicos y les decimos: pedid esto, exigid aquello y si ni aquello ni esto os conceden, somos los únicos que tenemos derecho a decir: tened paciencia, esta vida es pasajera, esperad en la vida futura, donde todos seremos juzgados por Dios.

Tiene el conferenciante en este momento un párrafo sublime, de elocuencia suprema, en el que es imposible seguirle con la pluma y durante el cual fluyen las ideas y las palabras con asombrosa rapidez y precisión. Al terminarle estalló una clamorosa y larga ovación.

Reciba el ilustre conferenciante nuestra felicitación más calurosa y efusiva, que hacemos extensiva a la comisión organizadora, y muy en especial a su presidente nuestro buen amigo el culto notario don Felipe Gómez Moñibas, por el éxito indiscutible que han tenido referidas conferencias.

## DONATIVOS PARA EL HOSPITAL

Una persona caritativa, entusiasta del Hospital de nuestra ciudad, ha regalado a dicho establecimiento benéfico dos importantes aparatos: una mesa de operaciones *Eureka*, adquirida directamente en la Cooperación Médica Española, de Madrid, y un par de bridas de Nackerbruch, para tratamiento de fracturas, enviado por la casa Schaerer, de Berna.

El deseo expresado por el generoso donante, de conservar el incógnito, no será obstáculo para que le enviemos un caluroso aplauso y las gracias más expresivas, en nombre de los enfermos en

# LA CASA JUNQUERA

demuestra con hechos lo que ofrece.... Veamos: además de las medias negras de seda tálón alto y planta hilo reforzada a 3 pesetas, se reciben en grises, cueros, marrón y blancas. Ha recibido sombreros de paja para caballero a 8'50 ptas. de muy buena clase; de señora, pollitas y niñas una completa colección de preciosos modelos, precios verdaderamente convenientes. Se están marcando los abanicos con precios muy bajos.—Perfumería de todas las marcas.... fíjese en los precios. Petróleo Gal, frasco grande, 4 ptas., el mismo, pequeño, 2'25. Una caja grande de jabón Heno de Pravia, 4 ptas.; pastilla, 1'35; la misma, pequeña, 1'05, la pastilla, 0'35.—Colonia añeja frascos de 1/2, 1/4 y 1/8 litro que valen a 8, 4'50 y 2'50 ptas., los adquirireis en esta casa a 7'20, 4 y 2'25 ptas.—La caja grande de jabón Flores del Campo, de 5'25 y pequeña de 1'35 ptas. a 4'75 y 1'20 ptas.—En todos los demás productos de estas casas 10 % menos.

En la sección de juguetería se han hecho grandes rebajas.... juzgue usted.... Un diávolo goma roja sin refuerzo, 2'25 ptas., el reforzado Sport que os venden a 3, y 3'50 ptas., lo comprareis por 2'50.—Modistas y mujeres de casa.... también para vosotras tengo artículos muy convenientes.... agujas acero ojo dorado, 15 céntimos papel; algodón para medias igual clase y negro a la Hilandería a 60 céntimos madeja; ovillos zurcir marca el Perro y otras, a 10 céntimos; seda artificial os doy por 15 céntimos dos madejas (en breve las venderé a 5 céntimos); madejas 50 gramos de seda para Jerseys, a 3'25 ptas. una.

quienes podrán ser empleados estos aparatos.

Hacemos extensivo este aplauso y estas gracias a don Valentín Guijo, por el aparato de duchas que ha regalado al mismo establecimiento, y deseamos que tales ejemplos tengan muchos imitadores.

## Boletín meteorológico

(Nota facilitada por la E. M. del Colegio Salesiano)

### TEMPERATURAS EXTREMAS

del 25 de junio al 1.º de julio inclusivos

Máxima: 29 grados el día 1 de julio.  
Mínima: 10 " el día 29 junio.

Lluvia de la semana. . . 0 mm.  
Total del mes. . . 33'7 mm.

## Sueltos y Noticias

Es verdaderamente escandaloso, y demuestra que a pesar de tanta civilización como por todas partes nos rodea, la cultura está aún por los suelos, lo que viene ocurriendo en el Parque de la Corredera.

Como en otros veranos, que también hemos denunciado hechos parecidos, muchachos sin educación se dedican por las tardes a molestar a las niñas y jóvenes que a dicho paseo concurren, con frases soeces, habiendo llegado la procacidad de uno de ellos a arrancar el adorno del sombrero de una niña.

Llamamos la atención del señor alcalde para que dé las oportunas órdenes con el fin de que, por los guardias municipales que hacen el servicio en referido paseo, se evite la repetición de tales actos, que tan poco dicen de la cultura de un pueblo.

### EL MEJOR DICCIONARIO:

Enciclopedia universal ilustrada europeo-americana de la casa editorial ESPASA.  
Catálogos, pedidos y suscripciones en la

### LIBRERIA DE CALVO

En el último número del *Boletín Eclesiástico*, hemos visto que el joven don Santiago Duprado ha obtenido premio en Algebra y en Historia Universal, accésit en Griego y mención honorífica en Preceptiva; y su hermano Mariano, accésit en Geografía.

Reiteramos a tan aplicados jóvenes nuestra cordial enhorabuena, que hace-

mos extensiva a su padre nuestro buen amigo don Augusto.

**L**OZA, cristal, aluminio y batería de cocina. La más surtida es la

— Ferreteria de Arias —

A fines de mayo publicó la Junta municipal de Sanidad una hoja con los preceptos legales sobre higiene.

¿No podría dicha Junta o algún individuo de ella darse una vueltecita por la Ronda, principalmente desde la antigua casa cuartel de la guardia civil hasta San Albín?

Porque aun estando al norte, por allí huele, y no a ámbar, y es que en ese punto existe una serie de vertederos, que no ereemos sean muy eficaces para contribuir a la salud pública.

El miércoles pasado, festividad de San Pedro, recibió por vez primera la Sagrada Comunión, que no pudo recibir cuando las demás alumnas por estar gravemente enferma, en el Colegio de la Inmaculada Concepción de nuestra ciudad, la niña Angeles Martínez García.

Reciba, en unión de sus padres, nuestros buenos amigos don Cesáreo y doña Angela, nuestra felicitación más sincera.

— Bernardo Sánchez —

## DENTISTA

— PRECIADOS, 60, ENTLO. — MADRID —

¿Quiénes habrán sido los GRACIOSOS, por no llamarles con el nombre que merecen, que se han entretenido en tirar los bancos de piedra de la carretera del Castañar?

Porque la intención ha sido verdaderamente aviesa, y convendría conocer a los autores de la salvajada, para poder imponerles el duro castigo a que se han hecho acreedores.

**A**ntes de amueblar su casa, visite los — Almacenes de Arias. —

y en ellos encontrará toda clase de muebles sólidos, elegantes y económicos.

Mañana, a las diez, se celebrará, en la parroquia del Salvador, la fiesta de la Virgen de la Salud, en la que predicará don José Rodríguez Trinidad, párroco de Hervás.

Por la tarde, a las seis, saldrá la tradi-

cional procesión con la venerada imagen de la Virgen.

### ACADEMIA CENTRAL

Profesora recién llegada de Madrid, abre su academia de corte y confección para señoritas.—Enseñanza rápida, garantizada y completa de toda clase de ropa blanca y color.

Se obtienen títulos de profesoras.—Facilidades para el pago.

Libertad, 54. — BÉJAR

En el domicilio de la novia, contraje-ron matrimonio, el lunes pasado, la simpática señorita Petra Cantero Campo, con el inteligente joven, maestro de obras del Ayuntamiento, don Domingo Muñoz Parra.

Bendijo la unión el coadjutor del Salvador don Ignacio Parra, tío del novio, y fueron padrinos el procurador don Esteban Tapia y doña Carmen Cantero, hermana de la novia.

Reciban los nuevos cónyuges nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padrinos y deseamos a los primeros abundantes gracias del Cielo para cumplir los deberes que su nuevo estado les impone.

**P**ARA cepillos de raíz y artículos de limpieza, la

— Ferreteria de Arias —

El sábado pasado llegó a nuestra ciudad la ilustrada inspectora de primera enseñanza doña Victoria Adrados, que ha estado girando la correspondiente visita a las escuelas públicas, quedando muy satisfecha del estado de instrucción en que se encuentran las alumnas que a ellas asisten, por lo que felicitamos a las directoras y profesoras de las mismas.

### Anselmo García Galindo

tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que estando siempre dispuesto a ofrecer a ésta los artículos con la baja máxima posible, como lo está demostrando a todos los que se dignan visitar su establecimiento, ha adquirido una importante partida de paños para trajes de caballero, fabricados en la fábrica de «Navahonda», los cuales realiza a precios fuera de toda competencia.

Visite usted la casa GARCIA GALINDO y entre infinidad de artículos que le ofrecerán a precios increíbles, podrá adquirir, por poco dinero, un estupendo corte de traje, fabricado en nuestro pueblo, cuyo género lleva la garantía de solidez de colorido y máxima duración.

El Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Béjar

nos ruega que hagamos público, con el fin de que llegue a conocimiento de los interesados, que transcurrido el mes actual de julio, se procederá a la subasta de las prendas y efectos que no hayan sido desempeñados, con arreglo a los preceptos reglamentarios del establecimiento y de acuerdo con la Junta provincial de beneficencia.

**P**ERSIANAS de todos los tamaños. Portiers de latón y varillas para visillos.

Antes de comprar, vea usted los modelos que tienen en la

— Ferreteria de Arias —

El Ayuntamiento de Santibáñez de Béjar ha anunciado la subasta para la contratación del servicio de alumbrado público de dicho pueblo, por medio de la electricidad, por el plazo de cinco años y bajo el tipo de 10.000 pesetas.

Las demás condiciones pueden verse por aquellos a quienes pueda interesar, en el *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al día 29 del pasado mes de junio.

Han llegado: de Madrid a su finca del Bosque, donde pasarán el verano, don Nicolás Oliva, señora e hijas; don Cipriano Rodríguez Arias, señora y niños; don Francisco Gómez-Rodulfo, señora e hijos; don Tomás Hernández Agero, señora e hijo; don Juan de Santé y señora.

De Salamanca: la señorita Mariana Arteaga; don Juan Blanco Cobaleda y familia; don Valentín Brusi y familia; don Francisco Alvarez y familia; señora e hijos de don Antero Rodríguez, registrador de la Propiedad de Fregenal de la Sierra.

**Se vende** una casa-obrador con tres pisos y local para prensa, con un pedacito de terreno anexo a la misma por la parte del Sur, sita en las Olivillas.

A quien interese, puede dirigirse a don VALENTIN GARRIDO MUÑOZ, Procurador de los Tribunales, Sánchez Ocaña, 46.

**SE VENDEN** doce acciones de la Sociedad electricista «La Abeja». Informará el procurador don Valentín Garrido.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

MAQUINARIA PARA LA INDUSTRIA TEXTIL

DE PROCEDENCIA ALEMANA

Instalaciones completas para fábricas de hilados, paños, aprestos, desmote químico, lanas regeneradas, etc.

ESPECIALIDAD:

Telares mecánicos de todas clases.

Precios de fábrica!

¡Entregas rápidas!

Estudios técnicos y presupuestos gratis.

**EMILIO KUBISSA**

VALLADOLID.

Duque de la Victoria, 29.

— HIJA DE —

# TOMAS HERNANDEZ

CALZADOS DE TODAS CLASES

GRAN REBAJA DE PRECIOS

— MAYOR, 68 —

# SECCION DE ANUNCIOS

**GRESHAM**  
LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.  
COMPANIA INGLESA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS  
Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

**PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS**

ACTIVO...	1907.—Ptas.	245.506.664
	1917.—	283.695.087

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 913.300.825

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España.

**CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS**

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)  
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegado general y Director: FEDERICO EACOTT SMITH  
Secretario: MANUEL MORUGAN

Inspecciones y Oficinas en: Barcelona: Plaza de Cataluña, 6. Bilbao: Gran Vía, 31. Málaga: Ma.qués de Larios, 4. Cáceres: Plaza Mayor, 13, 2.º. Sevilla: Calle Rioja, 17. Murcia: Plaza de los Apóstoles, 14

**Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL REINO**

Banqueros en: Banco de Inglaterra. Londres: Glyn, Mills, Currie & C.º  
BANQUEROS EN ESPAÑA: Banco de España. Madrid. Crédit Lyonnais. Madrid.

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca  
Inspector en la Provincia de Salamanca: **DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 5 de novbre. de 1919 por la Comisaría General de Seguros

**Curtidos de todas clases.—Cortes aparados.—Calzados de las mejores marcas.**  
Antes de comprar estos artículos visitad el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor por un precio económico.

**NO CONFUNDIRSE: FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA REINOSO, 12**

## ¡GANADEROS!

Usad «**Polvos de Cora**» para curar y prevenir la roña y sarna de los ganados lanar y cabrío.

Representante exclusivo para España:  
**DON EUGENIO BORRERO**  
Gómez Jaldón, 5, pral.—HUELVA

De venta en las principales droguerías de esta ciudad.

## LA AMUEBLADORA

**PEDRO MARCOS PEREZ**  
TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINTERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.  
SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES  
Olleros, 8.—BÉJAR  
Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

## BALTASAR ROMERO ASENJO

Esta acreditada casa, conocidísima con 50 años de existencia con el sobrenombre de MANOLILLO se complace en participar a su numerosa clientela que en la actualidad cuenta ya con todas sus marcas de géneros de tan excelente calidad que en años anteriores ha sido tan difícil adquirir.

Antes de comprar vea la hermosa colección de géneros blancos (predilecta de esta casa).  
Sábanas en hilo y algodón, colchones, cohejas y cobertores, grandioso surtido en ropa blanca confeccionada para señora, camisería de caballero y corbatas.  
Esta casa es la que presenta los mejores, los más baratos y los más selectos géneros en pañería para trajes de caballero.

No olvidarse que esta casa vende todos sus géneros con toda la baja de actualidad.

Frente al reloj de San Gil

**SE VENDE** una casa de poco precio, en el casco de la población. Tiene vivienda, dos cocinas, corral, cuadra y bodega. En la administración de este periódico informarán.

## Eugenio Herrero Ceñudo

sacristán de San Juan, representante en esta de la cerería Pontificia de los señores Antonio Tormo y Compañía, de Albaida (Valencia), ofrece al público un gran surtido de cera litúrgica en velas de todos tamaños a precios económicos. También se hace cargo de los despojos de la misma, que se le ofrezcan.

Domicilio: Flamencos, 4.

## SE ARRIENDAN

dos casas para veraneo y locales para almacenes o tenería; también se arrienda el Prado de la moza con huerta, praderas, tierras para labor, agua y casa de la propiedad de don Sixto R. Díaz.

Informará

## Apolinar Yuste

## EUGENIO BORRERO ESCUDERO

Facilita presupuestos de instalaciones de fábricas de harinas sistema «Averly» y de motores a gas pobre sistema «Otto Milano»

Gómez Jaldón, 5, pral.—HUELVA

## EMILIO KUBISSA

VALLADOLID. DUQUE DE LA VICTORIA, 29

Representante general en España de las importantes fábricas alemanas:  
Grossenhainer Webstuhl & Maschinenfabrik A. G. GROSSENHAIN i. Sa.  
Paul Klug, Maschinenfabrik. CRIMMITSCHAU i. Sa.  
Schinke & Ziergiebel, Maschinenfabrik. CRIMMITSCHAU i. Sa.  
Hermann Gentsch, Maschinenfabrik. GLAUCHAU i. Sa.  
E. Bauch, Maschinenfabrik u. Eisengiesserei. LANDESHUT i. Schl.

**Maquinaria textil para las industrias de lana y algodón.**  
INSTALACIONES COMPLETAS PARA

Hilados, Aprestos, Desmote químico y lanas regeneradas.

Presupuestos gratis.—Entregas rápidas.—Precios de fábrica.

## LA PRIMITIVA BEJARANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

## Federico Cortés Merás

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacao y canelas, así como en el esmero con que están elaborados. Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.

## FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE **Mateo García**  
Libertad, núm. 7.—BÉJAR

Paquete de 400 grámas, desde 1'50 a 3 pesetas con canela o vainilla; y de almendra para meriendas.

## “URALITA”

Es lo mejor y más económico

para tejados.—Placas «URALITA» especiales e inmejorables para hastiales.

Para más detalles, folletos y presupuestos al representante en Salamanca

## DON JOSE CREGO

De venta en ésta: PABLO NUÑEZ.—Almacén de materiales.

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

## SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELEFONO 87.

### Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera.  
Descuento y negociación de letras.  
Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.  
Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en fondos públicos, valores industriales, moneda etc.  
Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.  
Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, con versiones, etc.

### CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición.—Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA.

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones | Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

## Lecciones

de TENEDURÍA DE LIBROS

Método práctico.

Para honorarios, en nuestra redacción se informará.

## VERANEANTES

Se alquilan magníficas casas amuebladas en la finca denominada

## VILLA MARIA

situada en la carretera de la estación.

Para tratar con

**D. EMILIO PLASENCIA**  
Mayor, 58.—BÉJAR.